

सुनीता कुमारी
सहायक प्रोफेसर
हिन्दी विभाग
सोहरा कॉलेज, बिहारवाहीपु, नालंदा।

हिन्दी (आनंद) बी० ए० - पार्ट - (1) नालंदा।

वाक्सल्य रस के सिद्ध कवि सुरदास और उनके
भक्ति-भावना

प्रसिद्ध कवि 'सूर' की कृष्णान्त विशेषताओं का नारायण जी ने अपने मन्त्रमाल नामक ग्रंथ में इस प्रकार उल्लेख किया है —

उक्ति जोय अनुप्रास, बल स्थिति कति आती ।
वचन प्रीति निवाह अर्थ अद्भुत तुक मारी ॥
प्रतिविम्बित दिवि दृष्टि हृदय हरि लीला मारी ।
विमल बुद्धि गुण और को जो वह गुण छवनि करै ।
सूर कविन सुन कोन कवि जो नहीं सिचालन करै ॥

इस पद्य में सूर की कृष्ण सेवधी सभी विशेषताएँ छा जाती हैं। इन्होंने अपने कृष्ण में श्रीकृष्ण की बाल-सुलभ क्रीडायें, कालिन्दी के कछाएँ में ग्वाल-बालों के साथ कृष्ण का मनोरंजन-चंचल्य, हर-भरै रूप में मुँजों में ब्रजवालाओं के साथ प्रेमलीला, श्रीकृष्ण का मनोरंजन-चंचल्य मधुरा गमन तथा उनके विभाग में किल्ल ब्रज-वनिकाओं के मनोभावाँ के प्रादिक चित्रण के सूर की दृष्टि उल्लेख का रहे हैं। जलसी की कविता

ने कदापि कृष्ण के सम्पूर्ण जीवन का निरूपण नहीं किया, फिर भी खूब ने जिस अंग का वर्णन किया, वह आज तक अद्वितीय है। खूब ने अपने काव्य में अंगार और वात्सल्य इन दोनों की ही प्रधानता दी। अंगार के संयोग और विभांग दोनों पक्षों के निरूपण में खूब ने अद्वितीय लक्ष्मण प्राप्त की। अज-वनिताओं के साथ अंगार के प्रेम व्यवहार का कवि खूब अपने हृदय की ओलों से देवता आनंद-विभोर होकर गा उठता है और इस प्रकार से संयोग विह्वल के अनेक निरूपण प्रस्तुत करने लगे हैं। कृष्ण के प्रयुक्त-जल जानने या विह्वल में गोपियों के विह्वल की लूहम से लूहम दशाओं का जैसा वर्णन खूब ने किया है, वैसा अन्यत्र दुर्लभ है। इसी प्रकार वात्सल्य वर्णन में भी खूब निरूपण अद्वितीय है, आज तक कोई भी कवि इसी विषय में नहीं बहला। आचार्य शुभल जी की दृष्टि में - "वे क्षेत्र का कौन-कौन साँठ आये हैं।" खूब की प्रशंसा करते हुए 'श्रीविभांगहरि' ने लिखा है "खूब ने यदि वात्सल्य का अपनाया है, तो वात्सल्य ने खूब का अपना लक्ष्मण आश्रय लिये जाना है।" इस क्षेत्र में हिन्दी में साहित्य का कोई भी कवि

सूत की लम्बा नहीं का लम्बा ।

सूरदास जी महाराज वल्लभाचार्य जी के शिष्य थे। शिष्य होने से पूर्व ये काव्य भाव के पद लिखा करते थे। वल्लभाचार्य जी ने खेच कहा, "हेलो शिष्य-यात का हो है, कछु भगवत लीला को वर्णन का।" उनके ही आदेश से सूरदास ने रामदासभगवत की कथाओं का गंध पदां में प्रस्तुत किया। वल्लभाचार्य ने पुष्टि-मार्ग की व्यापना की थी और कृष्ण के प्रति लेखा भाव की भक्ति का प्रचार किया। वल्लभ और शृंगार इन दोनों रसों का ही वर्णन समीप या यद्यपि कृष्ण के केशवारी और डारिकावाली रूप में है, परन्तु जित लम्प्राय में सूर हीक्षित थे, उनमें बालकृष्ण की पहिमा थी। सूर ने बालकृष्ण वर्णन के विस्तार से किया। इस वर्णन में न ही उन्होंने लंगेच किया और न ही अिसरुं । बालक और युवक कृष्ण की लीलाओं को उन्होंने बड़े ल्याँ के लोच प्रस्तुत किया। घाँ से घाँ शृंगार की बात करने में ही उन्होंने लंगेच नहीं किया ।

कृष्ण जन्म की आनंद कथाओं के पश्चात् बाल लीलाओं का आँप होता है। सूर ने श्रीशवावल्पा से लेकर श्रीमार्थावल्पा तक के अनेक चित्र प्रस्तुत किये हैं। उन चित्रों में कई भागों में विभाजित किया जा सकता है -

1) रूप वर्णन

2) चोटियों का वर्णन

3) शरीर का वर्णन

4) अंतर्भागों का वर्णन

5) संस्कारों, उत्सवों और त्योहारों का वर्णन।

रूप - वर्णन में पूरे से कृपण से सौन्दर्य की अनेक उद्भावनाएँ की हैं। ब्रज - बालाचं कृपण के बाल - सौन्दर्य पर मन - मन - धन सबकुछ न्यायावर माने का लक्ष्य है, पर कृपण का सामाजिक बर्तन उन्हें लाने नहीं —

हैं बलि जाकें खील लाल की ।

छिठ रही चहुँ दिशि जो लड्डियाँ, लटकल - लटकनि गाल की।
मोतिन सहित नालिका नयनी, कण्ठ, कमल फल मान की।
बूझाव प्रभु प्रेम भगन भई, दिगं तजहिं ब्रज बाल की।

कृपण पालन में लोह है। चशांदा पालन का हिलाक और लोरी गाकर कृपण की सुलान का प्रयत्न कर ही है, परन्तु कृपण भी मग चालाक नहीं है, जब तक पालना हिलाक है और चशांदा के मधुर गान की चर्चनी उनके कानों में पड़नी है तब तक मुँह बनाए चोले का बन्द किये पड़े रहती है,

जैसे ही चशांदा मौन हो जाती है, कृष्ण शौच
शालकर देवने लगते हैं। धृ ने किन्ना स्वाभाविक
नियम किया है —

चशांदा हरि पालने सुलावे ।
हलावे दुलरावे, मल्हावे जोई लोई कुछ गावे ॥
मौ लाल को झाउ निहरिया, माई न आनि सुझावे ।
कबहुं पलक हरि मूँद लेत हैं, कबहुं अघर फलावे ॥
सोवत जानि मौन है रहि, करि करि सैन बनावे ॥

कृष्ण चलना सीख रहे हैं। देही लोचन का
प्रयत्न कर रहे हैं, पर लोचन नहीं पाने, बार-बार
गिर पड़ते हैं; चशांदा इस कार्य-उलाप को देवकर
मन ही मन बड़ी प्रयत्न होती है। चशांदा श्रीकृष्ण को
नितान्त आलस्य पाकर उनका हाथ पकड़कर लोचन
सिखाती है —

चलत देवि जसुमति तुल्य पावे ।
ठुमिठ - ठुमिठ धरती पर रंगत करी जननी देवि दिखावे ।
देहरि लीं चलि जात बहुरि, फिरि फिरि इतरी को आवे ॥
गिरि गिरि परत बनत नदि लोचन. सुर मुनि लोचन करावे ।
तब जसुमति का टैक स्याम को, रूप - रूप लो उर्रावे ॥

बालक की अबाधता और शौचमय स्वर ही दृष्टि से
कभी नहीं बचा। अपने प्रतिबिम्ब को पकड़ने का कृष्ण
का प्रयास किन्ना स्वाभाविक है —

- (1) रूप वर्णन
- (2) चोटियों का वर्णन
- (3) झींझों का वर्णन
- (4) अंतर्भावों का वर्णन
- (5) संस्कारों, उल्लवों और लम्पारों का वर्णन।

रूप - वर्णन में पूरे ने कृपण के सौन्दर्य की अनेक उद्भावनायें की हैं। ब्रज - बालार्थ कृपण के बाल - सौन्दर्य पर मन - मन - धन सबकुछ न्याधार करने का प्रयास है, पर कृपण का सामीप्य ब्रजना उन्हें लभित नहीं —

हैं बलि जाऊँ खील लाल की ।
 छिटक रही चहुँ दिशि जा लड्डियों, लटकन - लटकन गाल की।
 मोतिन लहरि नासिका नयनी, कण्ठ, कमल फल माल की।
 सुखात प्रभु प्रेम भगन भई, दिगं तजहिं ब्रज बाल की।

कृपण पालन में लोभ है। चशांदा पालन का हिलाक और लोती भाकर कृपण की सुलान का प्रयत्न कर रही हैं, परन्तु कृपण भी मग्न चालाक नहीं है, जब तक पालना हिलाक हिला है और चशांदा के मधुर गान की ध्वनि उनके कानों में पड़ती है होती है जब तक मुँह बनाए आँसुओं से बंद किए पड़े रहती हैं,

जैसे ही चशांदा मौन हो जाती है, कृष्ण शीघ्र
शोलक संकेत लगाते हैं। इस ने किन्ना स्वाभाविक
नियम रखा है —

चशांदा हरि पालने सुलावे ।

हलावे दुलावे, मल्लावे जोरि लोडि कुछ जावे ॥

मे लाल को झाड निहरिया, राहे न आनि सुफावे ।

रुबहुं फलक हरि हूँ लेने हैं, रुबहुं अधर फरसावे ॥

सोवत जानि मौन है राहे, करि करि सैन बनावे ॥

कृष्ण चलना सीख रहे हैं। देही लोचन का
प्रयत्न कर रहे हैं, पर लोचन नहीं पाने का-का
गिर पड़ते हैं। चशांदा इस कार्य-कलाप को देखकर
मन ही मन बड़ी प्रसन्न होती है। चशांदा श्रीकृष्ण
नितान्त आलमर्ष पाकर उनका हाथ पकड़कर लोचन
मिलवाती है —

चलत देवि जसुमति सुख पावे ।

ठुमिठ - ठुमिठ धरती पर रंगत करि जननि देवि दिवावे ।

देहरि लीं चलि जात बहुरि, फिरि फिरि इतरी को आवे ।

गिरि गिरि परत बनत नदि लोचन. सुख मुनि लोचन करावे

तब जसुमति का ठेक स्याम को, रूप-रूप लो उगावे ॥

बालक को अवाधता और आलापन शुरू की दृष्टि से
कभी नहीं बचा। अपने प्रतिबिम्ब को पकड़ने का कृष्ण

का प्रयास किन्ना स्वाभाविक है —

मानिस कनक चंद के जौमान, गिब पछिले पावत ।
कबहुँ निरखि हरे आपु छौं से, मर सौ पमन चाहत ॥

अपने बच्चे का बाल विनाद बेलक मों की प्रसन्नता
से लोभा नहीं रहता, प्रेम के आवेग में बूझा से अलग-
पन दिखाने के लिए वह दौरी हुई नन्द को बुलाने
जाती है ।

बाल वला बुल निरखि जलादा, पुनि-पुनि नन्द बुलावति ।
अचला तर लै दौंठि खर के प्रभु को दूध पिमावति ॥
खर के बाल वर्णन की सबसे बड़ी विशेषता
यह है कि इन्होंने बूझा के लोच-लोच माहृ दृश्य
के सुन्दर चित्र भी खींचे हैं —

सुन सुन केव जलादा भूली ।
होकर केव दूध की दँठियाँ प्रेम मगन मन की सुधि भूली ।
बाहीर है जब नन्द बुलाए, देवां सुन सुन सुनवाई ॥
सुन वियोग से संतप्त चलादा देवकी को संहरा
देवी है । माहृत्व की इस सुन्दर भाषा को देखिए —
सन्देहा देवकी सौं उदियाँ ।

हों गी पाप विधारेसुन की बूपा कति ही रहियाँ ।
अदपि देव सुम जानत ही हो, तऊ, मोही कहि आवै ।
प्रातः होत सौ लाल लडै, मावक रोटी आवै ।

सृष्टि के आंग से आज तक माताओं की

जब बच्चों में विषय में प्रयत्न : शिक्षण शुरू हुआ
है तो "स्वयं से सीखें बहुत जल्दी है।" पूरे में
इस शिक्षण से प्रभावित हो भी नहीं छोड़ा, परन्तु
एक शिक्षण के साथ, वह यह कि कृष्ण ने पुत्र
में समस्त ब्रह्माण्ड के दर्शन करा दिए।

मोहन जैसे न दुःखी हो।

बड़े-बड़े अज्ञान उपजावट, मेरी हाथ लिए लीं ॥

मैंने तो कुछ बुरा करने पर भी बालक को मानना दे
है, ऊपर से दौरे और नीचे लेता है। अर्थात् मैं जब
दस्ता भूँ में डंगली डाल दे तो वह किता माल
दुप बाहर नहीं निकलती। प्रभावित हो भी नहीं, धीरे-धीरे
यू, यू, बुराई का या कृष्ण ने एक न मानी -
महमती को इसो न मानते, कृष्ण चतुर्दश डाली।
अपने पल्लव विवाद अपने, नाटक की परिपाटी ॥

शू - स्वभाव - निष्ठा डाल रक्षोद्रक में अद्वितीय
है। जो इन्होंने अपने मध्य में पग - पग पर प्रदर्शित
अ निष्ठा किया है। बालक के हृदय में अपने
पापियों को देकर अभी - अभी स्वयं भी उत्पन्न
हो जाती है। अलङ्कार की चोटी लम्बी है और मोटी
भी, पान्थ कृष्ण की चोटी प्रयास करने पर भी छोटी
है, उपमा उन्हें दुःख है। वे एकदम में से शिक्षण

मैं वही हूँ —

मैं कबलें बढ़ेगी चोटी ।

कितनी बार मोह दूध पियत गई यह अजहुं हूँ छोटी ।

तू तो कहती बल ही बिन ज्यों हूँ हूँ लंबी मोटी ।

ब्रीडा वर्णन में सुरदास माना सिद्ध है ।

एक दिन लाधियों में शोभ बदा-स्योक्ति कृष्ण

ने दाव देने से मना कर दिया था, परन्तु

बाल्यावस्था में लाम्यवाद की प्रधानता रही है ।

वहाँ न कोई बड़ा है और छोटा, न कोई चनी

है और न मानी । तू ने कितना स्वभावोक्ति -

पूर्ण चित्रण किया है —

~~आज आज - ही लगी है स्योक्ति~~

~~छोटी छोटी~~

खेल में तो आगे गुलबर्गों ।

ही ही, जीते श्रीरामा, बाल्य की कल कल सिसैयों ।

आने पाँचे हमसे बढ़ नाहिं, नास्ति बसन तुम्हारी हैयों ।

आने अधिकार जनावत याते, अधिक तुम्हारी हैं कधु गैयों ॥

आज आज - ही लगी है स्योक्ति

छोटी बच्चे की चिदान के लिए वासक लड़कियों

को धा वाले कह देते हैं कि तुम्हें हमने

कंजालियों से दो तैली में खीदा था । यही

बचना कृष्ण के लय भी सुरदास जी ने

बटवा दी। जब क्रोध की लीला न ली, तो आपने खेलने जाना भी बन्द कर दिया। माँ का हृदय इस बात पर द्रवित हो गया, वह तो उठी, गोवर्धन शपथ खाई कि वास्तव में कृष्ण ही मेरा पुत्र हैं और मैं ही माँ हूँ।

एक उदाहरण देकर —

मेधा मोहि दाऊ बहुत विजायी।

मोला कहल मोल की लीला, मैं जमुना क्व जायो।

कहा कहीं लहि गिर के पाए, बेलन हीं नहीं जात।

पुन पुन कहर कौन है दाता, को है तुमारे तात।

पू श्याम मोहि गोवर्धन की लीं हीं दाता तू पूत।

पू के कृष्ण आच्यु ते अवश्य खोटे हैं, पांतु

तर्क और प्रच्युत्पन्न मार्तित्व में वे बहुत बड़े हैं।

बड़ा-बड़ा का चक्रमा दे सकते हैं। यह स्वाभाविक

चित्र पूर ने गांधी और पालन चोरी प्रसंग में प्रस्तुत किए हैं।

मेधा में नहीं पालन लाया।

कृष्ण की उदरता जब गोपियों की समक्ष में अलक्ष्य होने लगी, तो कृष्ण का पकड़ का यशोदा के पास ले गई और लोफ-लोफ

कह दिया —

जब हरि आवत आगे, संकुचि तनक है जात ।

कीन - कीन गुन कहुँ श्याम के नेकु न आहु जात ॥

अवस्था के लाख - लाख ह्वय के परिचय की
भावना बढ़ी । अब तब ग्वालों तब ही लीपिन
था । एक दिन सखता राधा को ताते में अठली
पाक कृष्ण पूछ बैठे, "गौरी ! तुम कीन हो ?
हमन तुम्हें कभी नहीं देवा ।"

बूझत श्याम कीन नू गौरी ।

कहाँ रहति, आडी हो बंटी, देवी नहीं कवहुँ अज लौती ॥

इसके अतिरिक्त गोवर्धन लीला, कालिया दमन
आदि प्रसंगों में भी लू के बाल - वर्णन के दर्शन
होते हैं । लू का बाल वर्णन गमित श्री अष्टात्म
का समन्वय है । इनके अलौकिक कार्य करते हुए
श्री कृष्ण अशोका के लिए साधारण बालक की
भाँति ही बने होते हैं, भगवान नहीं ।

लू की अन्तर्दिनी दृष्टि कृष्ण

की कल्याणवत्ता के एक - एक क्षण पर पड़ती है ।
बाल्य जीवन की शीघ्र वृत्ति इस प्रकाशवि श्री

विराट प्रतीका के स्पर्श से अधूरी नहीं रही। वास्तव
 में ब्रह्म का बाल-वर्णन एक प्रकार से बाल
 मनोविज्ञान का सुंदर अध्ययन है। ब्रह्म का वास्तव्य
 वर्णन या जो हजारी प्रबुद्धि ने लिखा है, "म
 भशादा के वास्तव्य में सब कुछ है, जो मात्र
 शब्दों को इतना महिमाय बनाये हुए है। भशादा
 के बहाने 'सूदास' ने मात्र-दृश्य का ऐसा
 स्वाभाविक, लाल और दृश्यग्राही चित्र लीया
 है कि आश्चर्य होता है। मात्र लला का
 ऐसा पवित्र रहस्य है, जिसे कवि के अतिरिक्त
 और किसी को बाल्या काने का अधिका
 नहीं। सूदास जहाँ पुरुषनी बननी के प्रप
 पापक दृश्य को घूने में समर्थ हुए हैं, वहाँ
 विद्यागिनी मात्रा के कलाविगलित दृश्य को घूने
 में भी समर्थ हुए हैं।"

————— x ————— x —————

हिन्दी (आनंद) की क. पाठ - (2)
महादेवी का संक्षिप्त परिचय

आज के नारी उत्थान के युग में महादेवी जी ने न केवल साहित्य, युजन के माध्यम से अपितु नारी कल्याण संबंधी अनेक संस्थाओं को जन्म एवं प्रभय देकर इस दिशा में महत्वपूर्ण योगदान दिया है। 'प्रयाग महिला विद्या-पीठ' एक प्रबल प्रमाण है। महादेवी जी, जहाँ एक अग्रणी कविचिन्त्री थीं, वहाँ मौलिक गायिका भी।

महादेवी जी का जन्म फर्रुखाबाद में सन 1907 ई. में हुआ था। इनके पिता श्री गोविंद प्रसाद वर्मा इन्होंने 'डेली गोलिन' में प्रोफेसर थे। महादेवी जी की प्रारंभिक शिक्षा यहाँ से हुई हुई। प्रभा हमपनी एक नाम स्व विदुषी महिला थीं। उन्हीं चरित्र-भावना का अभाव महादेवी पर पड़ा। छोटी बच्ची तक शिक्षा प्राप्त करने के पश्चात् नौ वर्ष की अल्पायु में ही इनका विवाह बरेली के जेठ स्वल्प नाएथल वर्मा से हो गया था। फलस्वरूप शिक्षा-वृद्ध व्यर्थ में ही रह गया। चाँचौं वर्ष पश्चात् 1920 ई. में प्रयाग में प्रिंसिपल पाल किया। इसके चाँचौं वर्ष बाद इन्होंने

हाई स्कूल की पढाई बाल की। 1926 ई० में दर्शन
 विषय लेकर उन्होंने बी० ए० पास की। महादेवी
 जी मिडिल से लेकर एम० ए० तक सदैव
 प्रथम श्रेणी में ही पास होती रहीं। मिडिल
 जी हाई स्कूल में ही उनका सर्वप्रथम स्थान
 रहा। एम० ए० करने के बाद 'प्रयाग महिला
 विद्यापीठ' में प्रधानाचार्य के पद पर नियुक्त हुईं।
 कुछ दिनों तक हिन्दी की मासिक पत्रिका 'नीहा'
 का भी आपने सम्पादन किया। अपनी साहित्य-
 यत्न एवं सामाजिक सेवाओं के कारण के
 उत्तर-प्रदेश विधान-परिषद की सदस्या भी
 मनोनीत हो गईं थीं। सन् 1987 ई० में उनका
 स्वर्गवास हो गया।

साव्यकार के रूप में रचनाएँ -

भाव, भाषा और संगीत के संगम पर बैठकर
 महादेवी जी ने जिन कान्यों की रचना की
 वे हैं - नीहा, शिशु, नीजा, साध-
 चर्चित, दीपशिखा। 'भाषा' इनसे नीहा, शिशु
 तथा नीजा कवित्तों का ललित संग्रह है।
 महादेवी जी की हिन्दी साहित्य सम्मेलन प्रयाग
 ने 'नीहा' की रचना पर 500 रु० का

संसारिया दुल्हा तथा 'आमा' पर 1200 तक का
मंगला प्रसाद पारिवारिक प्रधान पर दुल्हा किता
बा । ॥ सितम्बर 1987 को बना गीत फंक्चन
में विलीन हो गया ।

काव्यगत विशेषताएँ —

अर्न्तमन की अनन्द वेदना तथा पीड़ा को लेकर
महादेवी जी साहित्य के क्षेत्र में अवगीत हुईं।
प्रकृति का प्रत्येक कोण उनकी विह्व वेदना से
साक्षात्कृत सम्बन्ध स्थापित किए हुए हैं। विह्वन-य
आमवां एवं अनुभूतियों की मधुर अभिव्यक्ति
इनके काव्य का शृंगार है। प्रीता के काव्य में
अपने 'प्रियतम', 'गिरधर', 'गिरधर गोपाल' के
लिए जी वेदना, वीर, कसक, प्रतीक्षा, आहुती एवं
आत्म-विनिवेदन या वहीं महादेवी के काव्य में
भी काव्य में भी है — परन्तु महादेवी के प्रियतम
अज्ञात हैं। प्रीता का शैलीगत प्रेम या और महादेवी
जी का लौकिक। महादेवी जी की ऐल्य शैली
उनकी वेदनापूर्ण अभिव्यक्तियों का सुंदर एवं मधुर
आवण है। कुछ उदाहरण —

प्रियतम के मिलन के लिए कल्पित प्रार्थना का
गीत - सुलभ चित्र कैवले —

" यदि तुम आ जाते लठ बा
 कितनी कल्ला, कितने संदेश
 पथ में बिछ जाते बन पलाग।
 जाता प्राणों का ता-सा
 अनुपम गत उन्माद राग।
 आँसू लते के पद पलाग। "

प्रियता के बिना रात में नींद डूली। रात-ग
 की प्रतीक्षा देखते —

पथ देख, बिना ही रैन, में प्रिय पहचानी नहीं।
 माहादेवी जी पीड़ा में लोते ही रहना चाहती हैं —

ठहरा, बेसुप-पीड़ा को, मारी न कहीं धूलना।
 जब लठ के आ न जगावे वत लोती हरे देना।।

कलापक्षीय विशेषताएँ — इनके काव्य की कला-
 पक्षीय विशेषताएँ निम्नलिखित हैं —

(1) भाषा — माहादेवी जी की प्रांजिक
 रचनायें श्रवण में होती थीं, फिर उन्होंने लड़ी वाली
 में पर्यायण किया। इनकी लड़ी वाली शुद्ध
 परिष्कृत एवं परिमार्जित हैं। श्रोत-प्रोत हैं।
 भाषा के अनुसार भाषा में भी प्रभावोत्पादकता है।

भाषा के विषय में आचार्य शुक्ल "गीत लिखने की शैली में जैसी सफलता महादेवी जी ने हुई वेसी मैं भी लिखी जा नहीं। न तो भाषा का का हेता हिनगुण प्रवाद और कहीं मिलता है और न हृदय की भाव-भंगिमा। जगह-जगह ऐसी ठली हुई और अनूठी व्यंजना से भरी हुई पक्षवली मिलती है कि हृदय रिवल उठता है।"

(2) शैली - महादेवी जी की शैली "गीत शैली" है। इसकी शैली चीत-चीत विकसित शैली का परिवर्तन रूप है। इसकी शैली को "भावत्मक गीत शैली" कहा जा सकता है। इस शैली में व्यंग्यता उत्पन्न हो गई है।

(3) रस, छन्द, अलंकार - महादेवी जी का कोन्य विभांग शृंगार का कोन्य है, कवना से भी कहीं-कहीं मिल सकता है जाता है।

(4) छंद योजना में महादेवी जी ने केवल 'आधुनिक पद' को ही अपनाया है, जिन गीत कहे हैं।

अलंकारों की दृष्टि से तपक तथा प्रस्तुत से अप्रस्तुत का बोध करने-वाले समासोंकी जादि अलंकारों की प्रधानता है, जैसी रहस्यवादी कवियों में होती है।

————— x ————— x —————